
Źródłom samorządowym największy odsetek organizacji nadał rangę najważniejszych źródeł 

swoich dochodów (27% badanych organizacji). Na drugim miejscu ulokowały się składki 

członkowskie (16,5%). Pod tym względem dwie najważniejsze kategorie są spójne z kolejnością 

deklaracji odnośnie korzystania ze środków. W dalszej kolejności badani deklarowali korzystanie ze 

środków unijnych (11%) oraz rządowych (10%). Jak widać, mimo iż darowizny są często 

wykorzystywaną formą finansowania działań organizacji,  nie stanowią one dla nich głównego źródła 

finansowania. Zaledwie 5,7% uznało je za najważniejsze.   

W przypadku źródeł finansowania uznanych za mniej istotne (wskazanych jako drugo-, trzecio- i 

czwartorzędne), najistotniejsze nadal pozostają źródła samorządowe i składki członkowskie. W tym 

przypadku wzrasta jednak znaczenie darowizn od firm i instytucji.  

18. Współpraca z samorządem  

Organizacje poddane badaniu, jako najczęstszą formę współpracy z samorządem wskazują 

uczestnictwo w różnego rodzaju oficjalnych spotkaniach z udziałem przedstawicieli samorządu.  Na 

ten rodzaj współpracy wskazało aż 57% badanych organizacji. Niewiele mniej popularną formą 

współpracy są dofinansowania i dotacje udzielane przez samorząd na rzecz organizacji. Korzystanie  z 

takiej formy współpracy zadeklarowało 56,5% badanych. Również istotnym aspektem współpracy jest 

wzajemna wymiana informacji, na którą wskazało 55% badanych. Ostatnią z popularnych form 

współpracy, na które wskazywała ponad połowa respondentów jest wspólne prowadzenie 

przedsięwzięcia lub projektu. Działania takie podjęło 51% badanych organizacji.   

Mniej niż połowa badanych otrzymała patronat dla swoich działań od samorządu (43,5% 

badanych). Kolejną formą wzajemnej współpracy jest użyczenie przez samorząd sali lub sprzętu 

organizacjom pozarządowym, na co wskazało 32% badanych. Natomiast, co czwarta organizacja 

(25%) brała udział (w charakterze członków, obserwatorów, zapraszanych gości, ekspertów)  w 

pracach komisji/grup roboczych, powoływanych przez samorząd.   

1/4 organizacji ma nieformalne kontakty z samorządem (na przykład za pośrednictwem członka 

organizacji zatrudnionego w samorządzie). Nieco mniej organizacji (23,5%) występowało  do 

samorządu z propozycjami własnych uchwał lub działań. W mniejszym stopniu samorządy udzielały 

wsparcia takiego jak: porady prawne lub finansowe dla organizacji (19%); pomoc  w znalezieniu 

partnerów do działania lub uzyskaniu dodatkowych, pozaurzędowych źródeł finansowania (13,5%); 

delegowaniu swoich pracowników do pomocy w organizacji (6,5%).  


